
A szerzõk összesen 54 közép-csehor-
szági mérõállomást vontak be a vizsgá-
latba, ahol iszapos vályogtalajon álló 
bükk, luc és vörösfenyõ állományok ta-
lajnedvesség-viszonyait monitorozták. 
A 2022-es év száraz és meleg elsõ felé-
ben (télen és a kora tavasszal) az örök-
zöld lucos talajnedvességét jelentõsen 
csökkentette a magas korona intercep-
ció és a tavasszal már korán meginduló 
párologtatás. Így a talajnedvesség át-
lag értékei 15 %-kal alacsonyabbak vol-
tak, mint a bükkösökben. 

Márciustól kezdve a lucos alatti talaj-
nedvesség már a könnyen felvehetõ ha-
tárérték alá került. Ezzel szemben a 
lombhullató bükk és a vörösfenyõ nem 

mutatott jelentõs csökkenést egészen 
május elejéig, a lombfakadás kezdetéig. 
A legmagasabb talajnedvességi szinte-
ket a bükkösök mutatták, amit a szerzõk 
a fafaj tulajdonságai által lehetõvé tett 
hatékonyabb vízfeltöltõ mechanizmus-
nak tulajdonítottak (a sima kéreg ked-
vezõ a törzsön lefolyó víz mennyisége 
szempontjából stb.). Ez a tulajdonság 
igen jelentõs, mivel a talajnedvesség tá-
rolása kulcsfontosságú a klímaváltozás 
keretei között. Általánosságban elmond-
ható, hogy a lombhullató fafajok talaj-
nedvesség-feltöltési képessége jobb, 
mint az örökzöldeké. Azaz a fafajössze-
tétel meghatározóan befolyásolhatja a 
talajnedvességi viszonyokat, különösen 
száraz idõszakokban, aszályoknak kitett 
területeken. 
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Az egyes fafajok tulajdonságai alap-
vetõen befolyásolják azt, hogy a csapa-
dék milyen arányban szivárog be a ta-
lajba, ezáltal pedig nagymértékben hat 
az adott állomány általános vízgazdál-
kodására is. A változó éghajlattal az 
aszályok által okozott fapusztulások is 
egyre gyakoribbak és kiterjedtebbek, 
ami felveti, hogy szükség van a csapa-
dékot jobban hasznosító, így az aszályt 
jobban toleráló fafajok szerepének új-
raértékelésére. Ehhez elengedhetetlen, 
hogy ismerjük az egyes fafajok hatását 
a talajvíz-gazdálkodásra. 

A bükk, a luc és a vörösfenyõ hatásai 
a talajnedvességre

A törzsön lefolyó csapadék mérése az 
EMMRE intenzív monitoring hálózatá-
nak bükkös mintaterületén a Mátrában. 
A Kacsóh József kollégánk által kifejlesz-
tett vízórás mérõeszközzel a nagyobb csa-
padékok esetén elõforduló, akár az 1 m3-t 
is meghaladó törzsi lefolyás is mérhetõ. 
Kép és szöveg: Manninger Miklós (SOE 
ERTI Ökológiai Osztály)

rEfErátumok

A tanulmány három különbözõ analitikai keretet hasonlít 
össze, amelyeket az egyes szerzõk alkalmaztak. Ezek a kö-
vetkezõk: 1.) a széttagolt rendszerkomplexum következmé-
nyei, 2.) a globális-lokális összefüggés és 3.) a kritikus glo-
bális politikai gazdaság. A keretek bemutatják hozzájárulása-
ikat és lényegi különbségeiket az analitikai szempontokban, 
és segítenek összpontosítani és elõrelendíteni a vitákat. Min-
den nézõpont más elméleteken, ismeretelméleteken és mód-
szertani megközelítéseken alapul, és ezáltal más fõ eredmé-
nyekhez vezet. 

Az elsõ keret hangsúlyozza az intézményi és politikai 
fragmentációt, az egyezmények szimbolikus jellegét és a po-

litikai intézkedések hatékonyságának hiányát; a második 
elõrelépést mutat a beszédmódban, az intézményi tervezés-
ben és a gyakorlatban, míg a harmadik rámutat, hogy a glo-
bális irányítás megerõsítette az erõviszonyokban, illetve a 
földhöz és más természeti erõforrásokhoz való hozzáférés-
ben meglévõ egyenlõtlenségeket. 

Azonban az összes szerzõ egyetért abban, hogy a változá-
sokhoz elengedhetetlen a hatalmi egyensúly eltolása és az új 
szereplõi koalíciók létrehozása. Továbbá elismerik annak 
szükségességét is, hogy mind a kutatás, mind a gyakorlat te-
rén sokkal nagyobb sokszínûség szükséges a vélemények és 
a képviselet terén.
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Az elmúlt évtizedekben jelentõsen kiterjedt és bonyolulttá 
vált a nemzetközi erdõgazdálkodás. Tudósok már mintegy 
41 „intézményi elemet” számoltak össze (az ENSZ Erdõkkel 
Foglalkozó Fórumától az ENSZ Éghajlatváltozási Kerete-
gyezményén át a Fenntartható Fejlõdési Célokig). Ám az, 
hogy ezek az irányítási rendszerek hogyan teljesítenek, mi-
lyen célból és kinek, széles körben vitatott a tudósok és a 
gyakorlati szakemberek körében. 

A globális erdõgazdálkodási irányító 
rendszerek teljesítménye
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